

军界瞭望

中国军人的“戴高乐之旅” 19

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 583 期 | 2020 年 3 月 16 日 星期一 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 竹建英



叙军用 M-46 加农炮轰击敌人



叙利亚“达伊什猎人”特战营在伊德利卜山区

独家解析叙利亚伊德利卜战役

3月5日,分别支持叙利亚交战双方的俄罗斯与土耳其达成停火协议,令世人关注的伊德利卜战事暂时告一段落。这场战事从2019年夏初至今打打停停,表明俄叙方面并不追求“毕其功于一役”,而是保持巨大耐心,在外交斗争配合下零敲碎打,步步推进。

械化装备优势,而且失去南部产粮区后,敌人顽抗的意志将大为动摇。更微妙的是,那里盘踞的主要是极端组织“征服阵线”的人马,土军出手干预概率不太大,即便干预,也会失去道义制高点。

通过一连串营级战斗,到去年冬季,叙军完全撕破敌外围防线,夺取霍拜特、汉谢洪等伊德利卜南部城镇,压缩对手的作战地幅。本轮战役之所以越打越大,连土耳其都出兵介入,是因为叙军从2019年12月底发起的冬季攻势不仅在南线获得巨大成功,还在东线取得进展,拿下伊德利卜省第二大城市努曼及东部重镇萨拉齐卜,尤其后者是M4和M5高速公路交汇点,宣告叙军打通两大陆上交通生命线,这是对对手无法容忍的。

尽量在城外歼敌

叙军作战深受俄军影响,非常注重炮兵压制,基本先用炮火“洗地”,再用坦克冲击,形成强大进攻锐势,实现快速突破。但这一回叙军战法又有了进化,对付敌占城镇时,先用机械化部队扫清外围,再对城镇实施强攻,在此过程中,炮兵常进行多天的火力准备,打烂敌表面防御工事,压制以皮卡、摩托车为机动工具的敌方机动猎杀分队,让己方部队集群顺利强攻围歼。更有利的是,俄空军主动提供掩护,驱逐前来干扰的土耳其飞机,让叙空军一门心思实施空袭,大大减少了地面部队损失。

像2月20日至28日围绕萨拉齐卜镇的争夺中,叙军尽可能在外

围作战中用炮兵和航空兵大量消耗对手的有生力量和技术装备。叙军清楚对手绝不肯轻易放弃这个伊德利卜的“东大门”,便以该镇为诱饵,将反对派以及以“志愿兵”身份参战的土军从坚固工事里吸引过来,再以猛烈的空地火力实施毁伤,让对手付出400人的伤亡代价(包括30多名土耳其人),并摧毁了对手150多辆坦克和装甲车辆。

巷战越来越灵活

外围打得再好,巷战终不可免,特别是反对派及“征服阵线”在野战吃过后,就倾向于躲入居民点,依托建筑物、工事和坑道,辅以狙击手、反坦克小组和地雷来阻挡叙军。不过,经过之前多轮恶战,叙军巷战经验已十分丰富,在伊德利卜前线,他们经常将坦克、步兵战车、自行高炮、狙击分队等混编为大量突击群。针对地雷、路边炸弹和路障,叙军还给不少坦克加装扫雷犁、扫雷滚或铲刀,加强破障能力。巷战开始后,突击群里的坦克负责火力支援和掩护,自行高炮监视两侧危险建筑,步兵战车搭载步兵伴随作战。考虑到突击群的车辆机动性不同,战斗中易出现前后脱节,叙军借鉴俄军“旋转木马”战术,几辆坦克围绕己方阵地转圈,对目标实施不间断火力压制。由于坦克始终处于快速

横向运动中,对手反坦



叙利亚军人和俄军事顾问并肩作战

克武器的命中率大大降低。若碰到建筑物高处的侧射火力,自行高炮利用高仰角优势对其覆盖射击,步兵战车搭载的步兵也果断下车,利用随身的火箭筒发射爆破弹、云爆弹对建筑物高处或地下室、坑道实施杀伤,或召唤后方炮兵和航空兵火力,对眼前的目标实施“拆楼”。许多时候,步兵分队以“火力穿墙”战术通过住宅区,而狙击手也会适时抢占制高点,引导突击群攻击或者歼灭对手的狙击手。

在突击群形成突击后,叙军后续主力则迅速穿插迂回,不与对手恋战,而是对敌实施分割,逐步围歼。这些巷战战术,使敌人无法有效利用预设工事进行顽抗,相反工事和坑道还成了葬身之地,而叙军的人员伤亡和装备损失则大幅降低。

“老虎”逆转乾坤

叙军在伊德利卜的持续推进,

石宏 张韶华

重兵集结 南线突击

伊德利卜省是叙反对派和极端组织最后老巢,若阿萨德政府军将其铲除,漫长的内战也将基本结束,大马士革就能转入经济重建。在2018年完成从东古塔到哈马一线的肃清作战后,叙军便逐步从西南、正南和正东方向对伊德利卜之敌形成半合围。由于土耳其幕后支持反对派,叙军没有草率行事,直到2019年夏初感到国内外局势有利,才转入攻势。从作战进程看,叙军改掉以往“多路平推,平均用力”的毛病,采取“西南防御、东面牵制、南部主攻”的策略,依托拉塔基亚省的亲政府民兵和俄军实施防御,防范敌人在西南方向突袭,东面阿勒颇省的叙军以炮兵打击敌人大本营伊德利卜省城,而南面成为叙军主攻方向,集中像老虎师(番号为第25特种师)、第4装甲师、共和国卫队第104旅等精锐部队。

叙军瞄准伊德利卜南部是有深意的,以往那里多系平原,易于发挥机



3月5日伊德利卜停火后的态势图,其中黄圈内的蓝色地带就是沿M4公路两侧形成的俄土共同巡逻区



叙军老虎师的T-72坦克打到努曼城